

# 一个特殊家庭的7年“蜕变”路

□本报记者 牛超

妻子患有精神障碍,经常打骂人,孩子年幼无知,一家4口全靠他一人打零工为生,日子过得“一地鸡毛”……这是7年前张法卫家的生活状态。7年前,因为一次遭遇,爱心人士、公益组织对他伸出援助之手,对他妻子及孩子进行精神、心理等方面的帮扶。区、社区两级政府单位对其进行“精准扶贫”……7年时间,张法卫家不但顺利脱贫,而且发生了翻天覆地的变化。

## 从“一地鸡毛”到“干净整洁”

小院不大,有一所3间大的红砖房子,大门有些破旧,但院内干净整洁。院内一角的猪圈旁,张法卫正在给猪喂食。“今年才开始喂猪,一共喂了6头。”张法卫说。院内没有想象中难闻的异味。堂屋门口种有一棵夹竹桃,郁郁葱葱的枝叶间盛开着几朵粉色的花朵,给小院增添了几分生机。

张法卫今年45岁,家住石

龙区龙兴街道北郎店社区,妻子患有精神障碍。两个女儿目前一个上初一,一个上小学。

屋内陈设简单,但收拾得干干净净,床头的墙壁上贴着仿瓷砖壁纸。床边放着一张老式三斗桌,上面放着一些孩子的日用品……其中一间卧室,还装上了空调。

这是7月11日记者跟随市爱之家社会工作服务中心社工、志愿者来到张法卫家看到的情形。

“以前,家里乱糟糟的,连个下脚的地方都没有。家里啥也没有,一贫如洗,更别说种花、养猪了。几年时间,他家的变化挺大的。”市爱之家社会工作服务中心社工朱智红说。

“现在的生活,是我以前想都不敢想的。”张法卫说。

## 妻子犯病打伤俩女儿

7年前,张法卫的大女儿刚刚6岁,小女儿才4岁。妻子有病无法照顾孩子,家里的老人也去世得早,张法卫既当爹又当妈,还要打零工、捡破烂维持一家人的生活。因为

家庭贫困,他妻子得不到及时救治,经常发病,打骂孩子。最严重的一次是2015年4月的一天晚上11点左右,张法卫在附近一工厂上夜班,妻子突然犯病,手持铁棍击打正在熟睡的两个女儿。事发后,邻居及其亲属紧急将孩子送到平煤神马医疗集团总医院,经检查,大女儿重度颅脑损伤,小女儿口唇裂伤。

考虑到其家庭状况,医院为其减免了部分费用,即使这样,张法卫还是无法及时凑齐医疗费。爱心人士朱智红正好在该院上班,得知此事后,她与记者取得联系,希望能通过晚报呼吁大家帮帮这家人。随后,晚报就此事进行了报道,引起相关部门及爱心人士的关注。石龙区委区政府、市残联等相关部门人员及爱心人士纷纷去病房探望俩孩子,并送去慰问金。

在大家的关注和帮助下,当年4月底,两个孩子康复出院。

## 一次遭遇 7年帮扶

正是这次遭遇,让朱智红

和张法卫一家相识,从此,她将这一家人放在了心上,不定期组织爱心人士王晓华等人前去看望,督促张法卫妻子按时吃药。2018年,市爱之家社会工作服务中心成立后,更是将张法卫的孩子纳入帮扶对象名单,主要对她们进行精神和心理上的帮扶。

与此同时,石龙区委区政府和北郎店社区居委会也对张法卫进行了“精准扶贫”——带其妻子去医院检查、确诊后,为其办理了残疾证;为孩子上了户口;给张法卫安排了公益岗位;对他家的厕所进行了改造……“按要求能享受的政策福利,我都享受了。”张法卫说。

一家人的生活由此开始有了起色。张法卫的妻子因为及时服药,病情得到了有效控制,不再打骂人,还能帮家里洗衣服、做饭,家里来人了,知道主动倒水;孩子们也长大、懂事了,放学回家后知道帮着张法卫打扫院子、收拾屋子了……张法卫也有时间和精力外出

干活了。2018年,张法卫一家顺利脱贫。

脱贫后的张法卫更有干劲了。石龙区委政法委驻北郎店社区第一书记姜晓飞说,除了干公益岗位外,张法卫还买了犁地机,农忙时给周边四里八乡的村民犁地;利用小额贷款进行食用菌种植……

“差不多每月都有2000多元的收入。”张法卫说,他家能有今天,都是社会各界帮扶的结果。“他们对我的好,我都记在心里。有黄帅涛、闫建国、姜晓飞、朱智红……”张法卫说,他们就像自家的亲戚一样,时不时到家里看看,帮着解决一些实际困难。“和孩子们聊聊天、说说心里话……也正是在他们的疏导下,两个孩子的心理才得到了健康的发展,我才有了努力奋斗的动力。”

提起最近的打算,张法卫说,考虑到孩子都大了,他准备将家里简单装修一下,“现在条件好了,我也尽可能给孩子打造一个温馨、舒适的家。”

## 小羊驼萌萌哒 小猴子黏妈妈 动物园里添“新丁”

□记者 李科学 文/图

本报讯 萌萌的小羊驼、可爱的小鹿、躲在洞里不爱见人、始终被妈妈抱着不撒手的小猴子……近日,市动物园里,一批可爱的动物宝宝陆续出生,与市民见面。其中,小羊驼出生在市动物园尚属首次。

7月13日上午,市动物园中部围栏里,4只羊驼悠闲地或坐或卧,其中3只是幸福的一家三口。小羊驼身高不足一米,浑身洁白圆润,十分可爱,不时拱到妈妈身下吃奶。看到有人靠近,它慌忙躲到妈妈身边寻求保护,羊驼父母则警觉地挪动脚步,把小羊驼挡在身后。

“我市动物园里出生小羊驼还是头一回。”市动物园副园长何伟杰说,小羊驼的父母均3岁多。小羊驼出生于今年端午节,生长情况良好。它目前尚不能进食饲料,以吃奶为主,总是跟着妈妈寸步不离。小羊驼的爸爸通体洁白,妈妈却是通体棕色。“虽然小羊驼现在是白色的,但是长大也有可能转色。”

在狼圈里,一只公狼不时钻进西北角的洞里,探看藏在里面的两只小狼崽。两只小狼崽已有3个月大,经常躲在洞里,只有在喂食、游客不多或管理人员下班后才出来。何伟杰说,狼天性避



▲小羊驼和妈妈在一起

◀刚出生不久的小梅花鹿宝宝



人,为安全起见,狼在产崽前就会挖洞住进去,把小狼产在洞里。两只小狼都已打过两针疫苗,它们的胆子也很小,接种疫苗时像小狗一样卧着,瑟瑟发抖,“怕打针”。

鹿家族也在继续壮大,近期已新出生两只白黠鹿、4只梅花鹿,有的刚满月,有的才十几天大,且部分母鹿仍在陆续生产中。小鹿藏身于鹿群中,警惕性特别高,一旦有人靠近,鹿群就飞快地奔跑起来。这个季节的梅花鹿满身斑点,正是好看的时候。“每年入秋后,梅花鹿会长出长毛,身上的斑点会被覆盖;次年春末开始褪毛,梅花斑就显露出来。”何伟杰说。每年春夏之交也是园内动物产崽高峰期,新出生的两只小猴子始终被妈妈抱在怀中,享受稳稳的幸福。

## 非法采挖兰草被判管制 鲁山县首起 危害国家重点 保护植物案宣判

□记者 胡耀华

本报讯 因采挖兰草,鲁山县农民静某犯下危害国家重点保护植物罪。为审理一案,教育一片,7月12日下午,鲁山县人民法院刑事审判庭将法庭搬到该县尧山镇旅游服务中心广场,对静某依法实施公开宣判。

“真是领教了,原来兰草也不能随便采挖。”当天下午,现场旁听的67岁的刘老汉与身边的旁观者议论说。

据鲁山县人民法院刑事审判庭副院长崔冬冬介绍,被告人静某今年50岁,家住鲁山县尧山镇营盘沟村。2021年11月,静某在未取得野生植物采集证的情况下,在自家附近山上先后采挖野生植物兰草17丛(51株)。今年4月,静某将采挖的其中9丛兰草摆放在尧山镇石林路上出售时被公安机关查获。经鉴定,其采挖的兰草品种为蕙兰,属于兰科兰属,为国家二级重点保护野生植物。

今年7月1日,鲁山县人民检察院对静某依法提起公诉。鲁山县人民法院经审理认为,被告人行为已构成危害国家重点保护植物罪,公诉机关指控罪名成立。为了以案释法,法院决定在被告人所在地进行公开宣判,以危害国家重点保护植物罪,判处静某管制三个月,并处罚金人民币1000元。

该案是鲁山县法院有史以来审结的第一起危害国家重点保护植物案。宣判后,静某表示服判,不上诉。